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Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла), 10 класс

Элементы обоснования  ответа на вопрос №19
1.Происхождение и свойства почвы целиком обусловлены многообразной деятельностью живых
организмов. Только они производят и разлагают органическое вещество, без которого как угодно
измельченные горные породы не обладают специфическими свойствами почвы, в том числе
плодородием.
2.Органическое вещество образуется в процессе разложения мертвых организмов, в котором
принимают участие грибы и микроорганизмы.
3.При формировании структуры почвы живые организмы вовлекают в процесс световую энергию,
газы атмосферы, происходит концентрирование организмами тех или иных химических элементов.
Различные группы организмов (от прокариот до высших растений) участвуют в биогенном
разложении горных пород, в результате в почву вовлекаются разнообразные элементы.

Критерии оценок Баллы
Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок. 2
Ответ включает  3 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные
экологические ошибки.

1,5

Ответ включает 1-й и 2-й или 3-й   элементы ответа и содержит небольшие
экологические ошибки.

1

Ответ включает  один элемент ответа 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №20
1.Отличительной чертой биологических круговоротов является их неполная замкнутость.
Часть элементов и их соединений в естественных природных условиях постоянно выпадает из
круговорота и скапливается вне организмов, создавая запасы биогенных веществ.
2. Так были накоплены кислород и азот в атмосфере, горючие ископаемы и другие породы земной
коры.
3. Запасы биогенных веществ, малодоступные для живых организмов и медленно вовлекающиеся в
биологический круговорот, составляют резервный фонд того или иного элемента в биосфере.

Критерии оценок Баллы
Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок. 2
Ответ включает  3 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные
экологические ошибки.

1,5

Ответ включает  1-й и 2 или 3-й элементы ответа и содержит небольшие
экологические ошибки.

1

Ответ включает  один элемент ответа 0,5
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Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №21
1.Взаимоотношения между взрослым деревом березы и всходами ели  называется
комменсализмом, при котором сотрудничество выгодно только одному из партнеров. Рассмотрим
некоторые наиболее распространенные варианты комменсализма.
2.Вариант комменсализма «растения-няни» и их подопечные. Береза или ольха могут быть
«няней» для ели: «няня» защищает всходы ели от прямых солнечных лучей, так как на открытом
месте елочки вырасти не смогут.

Критерии оценок Баллы
Ответ включает все 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок. 2
Ответ включает  2-а элемента ответа   и содержит небольшие экологические ошибки. 1
Ответ включает  один элемент ответа 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №22
1.В почве сконцентрировано огромное разнообразие детритофагов. Благодаря им из мертвого
органического вещества (в травяных экосистемах в первую очередь корней растений, в лесных -
опада) формируется гумус почвы.
2. Участвуя совместно с редуцентами в процессе минерализации органического вещества,
детритофаги способствуют его возврату в окружающую среду и тем самым росту растений и всех
организмов, которые связаны с ними в пищевых цепях.

3 К детритофагам относятся, например: дождевые черви, многоножки, жук-мертвоед , др.
Критерии оценок Баллы

Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок. 2
Ответ включает  3 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные
экологические ошибки.

1,5

Ответ включает  2-й и 1-й или 3-й элементы ответа  и содержит небольшие
экологические ошибки.

1

Ответ включает  один элемент ответа 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №23
1.Водлозерский национальный парк. На территории парка сохранен крупнейший в Европе массив
коренных лесов европейской тайги. Здесь господствуют темнохвойные ельники и светлые сосняки,
встречаются гигантские сибирские лиственницы, произрастающие на западной границе своего
ареала. Средний возраст древостоев 200-240 лет.
2.Отдельные экземпляры сосны и ели достигают 500-летнего возраста.

Критерии оценок Баллы
Ответ включает все 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок 2
Ответ включает  2 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные
экологические ошибки.

1

Ответ включает    2-й  элемент ответа 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №24
1.В середине 1980-х гг. озоновый слой начал интенсивно истощаться. Причиной этому явились, по
мнению нескольких ученых, некоторые галогенированные углеводороды, широко применяемые в
промышленности, попадающие в атмосферу Земли.
2.С целью международного противодействия разрушению озонового слоя был разработан
Монреальский протокол. Он предусматривает для каждой группы галогенированных
углеводородов определённый срок, в течение которого она должна быть снята с производства и
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исключена из использования.
Критерии оценок Баллы

Ответ включает все 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок. 2
Ответ включает  2 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные
экологические ошибки.

1

Ответ включает  один элементы ответа. 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования ответа на вопрос №25
1.График показывает, как изменяется жизнедеятельность вида при постепенном увеличении меры
фактора. На графике представлена зависимость скорости роста гороха  от температуры. В центре
под кривой – зона оптимума. При оптимальных значениях фактора организмы активно растут,
питаются, размножаются. оптимальный диапазон температур для гороха: от 15 до 30.
2.Чем более отклоняется значение фактора влево или вправо от зоны оптимума, тем менее
благоприятно это для гороха. На пересечении кривой с горизонтальной  осью находятся 2-е
критические точки. Условия, близкие к критическим точкам особенно тяжелы для выживания. За
пределом критических точек наступает смерть организма.  Минимальная критическая точка для
гороха: 0 градусов.

Критерии оценок Баллы
Ответ включает все 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок. 2
Ответ включает  один элемент ответа,  не содержит экологических ошибок. 1
Ответ включает  1один  элемент ответа   и содержит небольшие экологические
ошибки.

0,5

Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №26
1.Большие экологические последствия  разработок алмазных месторождений в нашем регионе
связаны с низкой резистентностью северной природы. Процессы самоочистки и
самовосстановления на Севере снижены или практически отсутствуют (в зоне вечной мерзлоты).

Критерии оценок Баллы
Ответ включает все содержание ответа, не имеет экологических ошибок. 2
Ответ включает  все содержание ответа, но имеет экологические ошибки. 1
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №27
1.Неблагоприятное экологическое воздействие космодрома «Плесецк» приводит к повышенной
заболеваемости людей. Это связано с накоплением ракетного топлива  в природных экосистемах и
способностью его при разложении образовывать другие высокотоксичные и канцерогенные
продукты.

Критерии оценок Баллы
Ответ включает все содержание ответа, не имеет экологических ошибок . 2
Ответ включает  все содержание ответа, но имеет экологические ошибки. 1
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Критерии оценок Баллы
Ответ включает все 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок. 2
Ответ включает  2-аэлемента ответа   и содержит небольшие экологические ошибки. 1
Ответ включает  один элемент ответа и  содержит небольшие экологические ошибки. 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования  ответа на вопрос №29
1.Правило Бергмана. Животные, обитающие в областях с преобладающими низкими
температурами, имеют, как правило, более крупные размеры тела по сравнению с обитателями
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более теплых зон и областей.
2. Выделение тепла клетками организма (теплопродукция ) пропорциональна объему тела.
Потеря тепла, его передача в окружающую среду (теплоотдача) пропорциональна площади
поверхности тела.
3.С увеличением объема площадь поверхности растет относительно медленно, что позволяет
увеличить отношение "теплопродукция / теплоотдача" и таким образом компенсировать потери
тепла с поверхности тела в холодном климате.

Критерии оценок Баллы
Ответ включает все 3 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок. 2
Ответ включает  3 названных выше элемента ответа  и содержит незначительные
экологические ошибки.

1,5

Ответ включает   2-й, а также 1-й или 3-й элементы ответа   и содержит небольшие
экологические ошибки

1

Ответ включает  один   элемент ответа 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2

Элементы обоснования правильного  ответа на вопрос №30
1.Пинежский заповедник располагается на севере Восточно-Европейской равнины. Густота сети
карстовых пещер в этом районе — одна из самых высоких в мире: до 500 в пересчете на 1000 км2.
2.Вблизи заповедника открыто более 80 пещер, и, по-видимому, еще не все. Сложный и
многообразный карстовый рельеф — следствие как древних процессов, имеющих геологический
возраст в миллионы лет, так и современных рельефообразующих процессов.
Ответ включает все 2 названных выше элемента, не содержит экологических ошибок 2
Ответ включает  2  элемента ответа, содержит небольшие экологические ошибки. 1
Ответ включает один  элемент ответа и  содержит небольшие экологические ошибки 0,5
Обоснование ответа отсутствует или ответ неправильный 0
Максимальный балл 2


